



今年10月19日,位于城阳区的青岛三柏硕公司在深交所主板上市,加上10月11日从广东“远嫁”而来的华铁股份,城阳区的上市公司增至14家,一跃跻身青岛资本市场的“冠军区”。

城阳区上市企业增至14家,上市公司数量一举问鼎“冠军区” 青岛资本市场期待“城阳时刻”

“双管齐下”上市公司数量倍增

10月19日上午,青岛三柏硕健康科技股份有限公司在深交所主板上市,成为城阳区今年新增的第二家上市公司。作为全省上市公司孵化集聚区试点,城阳区在今年迎来“资本大年”。在“蹦床第一股”三柏硕云敲钟深交所之前,从事智能物流、智能制造解决方案的科捷智能在9月15日登陆上交所科创板;10月11日,聚焦于轨交零部件制造的华铁股份发布公告,将注册地从广东省开平市迁至城阳区的轨道交通产业示范区。

通过在培育本土企业和引入上市公司方面“双管齐下”,截至目前,城阳区已有上市公司14家和过会企业3家,另有在证监会、交易所排队待审企业3家,在青岛证监局辅导备案企业3家,上市后备资源库企业动态保持120家,城阳区上市工作呈现全面提速的良好态势,全区上市公司数量也一举问鼎“冠军区”。

一组数据印证着资本市场“城阳板块”

科技型企业排队上市令人喜

资本市场的厚积薄发,是城阳区制造业实力深厚的缩影。在海利尔、海泰科、克劳斯、威奥股份、软控股份、盈康生命、国恩股份、青岛中程、蔚蓝生物、高测股份等注册在城阳区的A股上市公司中,绝大多数都是带着高科技属性的制造业企业。

充盈的科创企业蓄水池,是城阳区在上市企业数量方面强势逆袭的保障,目前排队上市的两家企业均具有较高的科技属性。今年1月14日,盘古智能深交所创业板首发上市申请过会,成为2022年青岛第一家A股IPO过会企业。盘古智能是一家主要从事集中润滑系统及其核心部件研发、生产与销售的国家级高新技术企业,是金风科技、上海电气、东方电气等国内主流风机制造商的稳定供应商,占国内风机集中润滑系统市场份额40%以上。5月12

的加速度。截至2021年年底,城阳区的上市公司数量为12家。而2020年城阳区共有上市公司6家。不仅在短短两年时间里实现了倍增,而且新增上市公司全部来自“四新”经济领域。

今年2月8日,城阳区召开推进企业上市工作座谈会,明确提出抓企业上市要做到“七抓”,即抓动能转换、抓“四新”经济、抓战略性新兴产业、抓高新技术产业、抓高技术制造业、抓融资引资、抓招才引智。在近年来城阳区推动上市的诸多政策中,上市企业奖补前移的措施最为给力,即在企业上市过程中就开始有步骤地发放补贴款。从辅导期到过会,再到正式上市,企业在上市期间的每一个阶段都能得到奖补。对于企业来说,上市后就能够募集到大量资金,此时拿到的奖补属于锦上添花;而在上市前就拿到奖补,对于企业来说则是雪中送炭。在正式上市前,威奥轨道就已经拿到了1000万元的补贴款。



俯瞰城阳中心区。

链接

城阳成为中国高铁 强势输出的关键推力



三柏硕成功上市。



位于城阳的国际高速列车技术创新中心。



位于城阳的中韩交流合作园。



城阳重点培育发展轨道交通产业。



青岛国际博士后创新创业园。

印尼当地时间11月9日上午,从城阳驶出经海上运抵印尼的雅万高铁动车组正式展开接触网热滑试验。雅万高铁是东南亚首条高速铁路,更是我国高速动车组首次出海。探究支撑中国高铁强势输出的关键推力来源,就是雅万高铁高速动车组的孕育地——青岛城阳。

根据《青岛市城阳区制造业发展“十四五”规划》,到2025年,城阳区先进制造业占规上工业总产值比重提高至85%,以青岛轨道交通产业示范区为引领,加快建设一批优势突出的先进制造业集聚区。

与青岛轨道交通产业示范区深层次、全方位的融合发展的城阳,之前在轨道交通产业方面创造了多个中国第一:第一辆“和谐号”、第一辆“复兴号”从这里驶出,我国第一套时速600公里高速磁浮交通系统在这里成功下线。

作为中国首次出口国外的高速动车组,雅万高铁高速动车组采用中国技术、中国标准、中国装备,是中国高铁首次全系统、全要素、全产业链在海外落地,其设计制造者中车四方股份公司依托“复兴号”动车组技术平台,融合印尼本土文化进行了创新突破。其中,速度可以完美印证雅万高铁高速动车组的出众实力。在这条连接印尼首都雅加达和西爪哇省省会万隆,全长约142公里的线路上,动车组最高运营时速可达350公里。建成后,雅加达到万隆出行时间将由现在的3个多小时缩短至40分钟。

日前城阳区发布了第一批先进制造业产业链链主企业名单,中车四方股份等16家企业获得第一批先进制造业产业链链主企业证书,易邦生物等30家企业获得企业发展奖励资金1.17亿元。

再“加码”全力振兴实体经济

之所以能够跃居青岛资本市场的“冠军区”,和城阳区是青岛制造业重镇有很大关系。在科创板、北交所成为资本市场活跃平台的背景下,制造业企业更容易获得资本青睐。

实体经济是城阳区发展的“家底”和优势所在。今年6月发布的《青岛市城阳区加快实体经济振兴发展三年行动方案》再次“加码”:聚焦15条重点产业链,实施建群强链、育苗倍增、招大引强、创新引领、载体提升、金融赋能和人力资源提升等七大行动,培育一批供应链稳固、要素链完备、创新链活跃、“根植性”和竞争力强的现代产业集群,全面构建以实体经济为核心、以先进制造业为方向、先进制造业和现代服务业融合发展的现代产业体系,加快建设“四区一园”,全面打造“湾区都市、活力城阳”。

三年行动期间,城阳区将围绕做大做强轨道交通装备、智能制造和食品饮料等三大优势产业链,突破发展先进高分子及金属材料等六大新兴产业链,大力发展现

代商贸等六大现代服务产业链;到2024年底,培育发展轨道交通、生物医药及医疗器械、先进高分子及金属材料、精密仪器仪表和智能制造等先进制造业千亿元级潜力产业集群,规上工业总产值突破1800亿元,制造业增加值占生产总值比重提高到42%以上,数字经济核心产业增加值占GDP比重超过10%,服务业增加值达到1000亿元,消费对经济增长的贡献率超过60%,生产性服务业规模达到500亿元。

今年6月15日,城阳区公布了第一批16家先进制造业产业链链主企业名单以及获得助力企业发展奖励资金的30家代表企业名单。“近几年各种政策扶持使企业得到了实实在在的好处,这次作为先进高分子及金属材料产业代表,被评为先进制造业重点产业链链主企业更是对我们的鼓励和肯定。”青岛国恩科技股份有限公司董事长王爱国说,“国恩科技也将持之以恒把实体经济做实做强做优,瞄准大化工和大健康双领域,加快实现国恩股份跨越式发展。”